

## **НЕКОТОРЫЕ ЭМБЛЕМЫ КРЫМСКОЙ МИЛИЦИИ**

(см. илл. на 24-й стр. цв. вкладки)

Одновременно с появлением различных специальных знаков-нашивок и нарукавных шевронов в Министерстве обороны Украины, у работников таможенной службы, была начата разработка аналогичных эмблем и в подразделениях Министерства внутренних дел Украины. Не остались в стороне от этого и структуры МВД в Крыму. Своими знаками обзавелись подразделения «Титан», «Беркут», «Сокол» и ряд других.

После принятия решения о нарукавных знаках для подразделений «Титан» в начале 1992 года (см. «Знак», 1995. № 10, с. 14-15) похожие эмблемы были установлены и для крымского «Титана». Основными отличиями от образца «Отличительных знаков для спецформы работников специальных подразделений милиции охраны «Титан», утвержденного приказом МВД Украины от 15 апреля 1994 года, стало то, что центральный щит исполнялся в цветах флага Автономной Республики Крым (сине-белокрасные горизонтальные полосы), а надписи «Титан», «Спецподразделение МВД Крыма» были выполнены на русском языке. Очень часто самостоятельные дизайнеры на центральном щите беретной нашивки помещали эмблему милиции бывшего МВД СССР в виде алюминиевого анодированного герба СССР желтого цвета.

Свой вариант эмблем приняло и подразделение быстрого реагирования «Беркут». Основу нарукавного знака составил круг черного цвета с желтым ободком. В центре круга помещался беркут с раскинутыми крыльями. Композиция была наложена на ленту цветов флага Автономной Республики Крым сложенную в виде молнии. Предусматривалось и ношение нагрудной нашивки черного цвета с окантовкой и надписями желтой краской «Беркут», «ПБР», «МВД Крым». Форма нашивки была в виде двух соединенных и выгнутых вверх четырехугольников.

Еще одним специальным подразделением созданным в составе МВД Крыма для борьбы с организованной преступностью, было «Сокол». Просуществовало оно недолго. Тем не менее были разработаны и изготовлены нарукавные и нагрудные знаки для этого подразделения. Наружная эмблема – «испанский» (закругленный снизу) щит высотой 10,3 и шириной 7,2 см. Поле черного цвета окаймленное по краю желтым витым шнуром, в нижней части щита желтый круг диаметром 5,6 см с изображением головы сокола, в верхней части надписи – «МВД КРЫМА» белого цвета и «СОКОЛ» цвета флага Автономной Республики Крым (рис. 1). Нагрудная нашивка представляла собой выгнутую вверх ленту государственных цветов Крыма с надписью «МИЛИЦИЯ» черного цвета и «спецподразделение»

белого цвета на черном фоне. Над лентой помещался черный полукруг диаметром 5,6 см, окаймленный желтым витым шнуром. В центре его размещался малый круг диаметром 2,3 см желтого цвета с черной головой сокола (рис. 2).

Много лет в Крыму существовала межобластная школа милиции. В декабре 1993 года приказом Министра внутренних дел Украины она была реорганизована в училище милиции. Возникла идея создания своего отличительного знака. Эскизы были разработаны преподавателем училища В.Г. Туром. Знак был принят и разрешен к ношению на левом рукаве чуть ниже плечевого шва. В 1995 году в связи с переходом на новую форму одежды, в которой на левом рукаве предусмотрено ношение общей ведомственной нашивки, эмблема училища была перенесена на правый рукав. Она носится курсантами как на летней, так и на зимней форме одежды. Вопрос о ношении ее преподавательским и начальствующим составом училища решен не был. Официального приказа о ее введении также не последовало.

Знак выполнен в виде круга диаметром 9,5 см. В центре знака помещен красный щит с белой развернутой книгой наложенный на вертикально поставленный меч рукоятью вверх желтого цвета. Из-под щита горизонтально выпущены ленты: слева флага Автономной Республики Крым, а справа – государства Украина. Изображение вписано в круг сиреневого цвета диаметром 6,1 см. Эмблема окружена черным ободком с желтой надписью «Симферопольское училище милиции. МВД Украины». Все изображения имеют окантовку желтого цвета (рис. 3).

В январе 1994 года в Крыму с целью усиления охраны правопорядка был сформирован полк патрульно-постовой службы. Тогда же для него были разработаны варианты символики. Эмблема представляла собой «испанский» щит высотой 12 см и шириной 8 см цветов государственного флага Автономной Республики Крым. На верхней синей полосе помещалась надпись желтыми буквами «Полк ППС МИЛИЦИИ», на нижней красной – «УВД / г. Симферополя», на центральной белой – изображение герба Автономной Республики Крым с тем отличием, что грифон был золотого, а не серебряного цвета. Щит по краю имел кайму светло-синего цвета. В процессе изготовления были допущены технологические ошибки, в результате чего верхняя полоса приобрела зеленый оттенок. В таком виде знак поступил в полк и был разрешен к ношению на левом кармане рукава зимних курток (рис. 4). Одновременно предусматривалось ношение над правым карманом нагрудной нашивки прямоугольной формы светло-синего цвета с белой надписью «Полк ППСМ». Размер нашивки 8x3 см (рис. 5). Эта эмблема предполагалась для ношения только на зимней форме одежды. Для летней предусматривалась иная, с темным контрастным фоном, по отношению к светлой рубашке, но они изготовлены не были.

Все вышеописанные эмблемы и нагрудные нашивки изготовлены на тонкой хлопчатобумажной ткани белого цвета по технологии наката краски с клише и наклеены на бязевую подложку белого цвета.

Одновременно с введением этих эмблем на дверях автотранспорта полка стали наносить трафареты с аналогичными изображениями, но поле щита было полностью голубого цвета. (Но это тема для отдельного разговора).

В тоже самое время руководством органов государственной службы охраны для своих спецподразделений были разработаны и введены нарукавные и нагрудные нашивки. Нарукавный знак представлял собой «варяжский» (треугольный с закругленными сторонами) щит темного серо-зеленого цвета. В центре помещена композиция из трех таких же щитов красного цвета с желтой окантовкой и такими же заклепками по углам. На центральном щите расположено контурное изображение герба Автономной Республики Крым желтого цвета, а на боковых золотые мечи острием вверх. Над щитами размещена лента цветов флага Автономной Республики Крым с косицами. Щит нарукавного знака имеет по краю желтую окантовку и надписи желтого цвета: сверху - «МВД КРЫМА», внизу - «СПЕЦПОДРАЗДЕЛЕНИЕ» и наименование района города Симферополя «ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ РОВД», «ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РОВД» ИЛИ «КИЕВСКИЙ РОВД». Нарукавные знаки имели размеры: 125 мм высотой и 100 мм шириной (рис. 6). Эти знаки изготавливались из синтетической пленки на хлопчатобумажной подложке. Цветное изображение наносилось валиком с краской.

Весной 1995 года органы МВД Крыма были реорганизованы. Многие подразделения расформированы или переподчинены. Вместо Министерства внутренних дел Крыма было создано Главное управление МВД Украины в Крыму, Симферопольское училище милиции реорганизовано в Крымский факультет Харьковского университета внутренних дел. В связи с этим ношение всех вышеописанных эмблем было отменено. Однако они носились милиционерами еще долгое время, вплоть до 1998 года. Некоторые вырезали из знака полка патрульно-постовой службы центральную белую полосу с гербом и нашивали на левом кармане рукава куртки только зеленую и красную части с соответствующими надписями.

Только в 1998 году, когда оформилась система ведомственной символики в МВД Украины, был разработан новый нарукавный знак и для Главного управления МВД Украины в Крыму. Он представляет собой стандартный треугольный щит с закругленными сторонами высотой 120 мм и шириной 95 мм. На поле черного цвета в центре размещено изображение восьмиконечной золотистой звезды, на которую наложен красный щит с золотистой каймой и голубыми заклепками с серебристым грифоном (как на гербе Автономной Республики Крым). Под щит подложен серебряный меч острием вниз. Нижняя часть изображения закрыта лентой флага Автономной Республики Крым с черной надписью «МВС» (Министерство внутрішніх справ). По краю нарукавный знак имеет серую окантовку. Сверху над изображением размещен герб Украины и лента цветов флага Украины, по бокам и внизу надписи «ГОЛОВНЕ УПРАВЛІННЯ» и «В КРИМУ» (рис. 7).

Почти одновременно с этим знаком был разработан и принят новый знак училища милиции. Он выполнен в едином стиле символики МВД Украины.

На треугольном щите черного цвета с серой окантовкой помещено изображение синего щита с золотой каймой и заклепками, увенчанное гербом Украины и лентой флага Украины. В центре синего щита размещен еще один - голубого цвета с белой окантовкой, обрамленный надписью «УНИВЕРСИТЕТ ВНУТРІШНІХ СПРАВ». На нем изображен красный грифон (как на гербе Автономной Республики Крым) и две золотые сабли рукоятками вверх. Только изображение грифона позволяет атрибутировать нарукавный знак как знак Крымского факультета университета внутренних дел. Знаки изготавливались двух размеров: большие (120 мм высотой и 92 мм шириной) и малые - 96 мм высотой и 76 мм шириной (рис. 8 и 9).

Первоначально знаки изготавливались методом компьютерной вышивки, а затем часть тиража повторена в технике горячей прессовки поливиниловой пленки.

В настоящее время только эти два нарукавных знака являются официальными. (Существует еще серия нарукавных знаков дивизии внутренних войск. Но, поскольку на них отсутствуют элементы символики автономии Крыма, в данной работе они не рассматриваются). Все остальные подразделения, учреждения и организации МВД Украины в Крыму носят общий для всех сотрудников нарукавный знак принадлежности к МВД на левом рукаве или дополнительно к нему похожий знак ведомства или службы (патрульно-постовая, транспортная, дорожная, пожарная и т.д.) на правом.

К сожалению, некоторые нарукавные знаки охранных бюро, агентств, использовавших в своих эмблемах официальную символику крымской автономии, очень быстро стали достоянием истории, и не сохранились не только в оригиналах, но и в изображениях. Однако этот процесс продолжается.

Автор не ставит сейчас перед собой задачу анализа стилистических или символических особенностей эмблем крымских органов внутренних дел. Однако, накопленный за десять лет опыт создания нарукавных знаков для частей, подразделений, учреждений и организаций различных силовых структур позволяет уже сделать некоторые выводы о характере помещаемых изображений, их смысловой значимости, художественных традициях, направлениях дальнейшего развития. Подобный анализ, особенно в сравнении с традициями других государств, на наш взгляд был бы полезен и необходим, ибо, к сожалению, не все знаки могут быть признаны отвечающими высоким требованиям. Мы же ограничимся пока констатацией существующего положения.

# НЕКОТОРЫЕ ЭМБЛЕМЫ КРЫМСКОЙ МИЛИЦИИ

(см. стр. 152)



1



3



4



2



6



5



7



8



9

Фрагмент колекції В.М. Надикты